



① 2025年,改造后的梅州市大埔县百侯镇侯南村美丽示范主街 丘国杰 摄

② 改造后的梅州市梅县区松口镇横东村样板房

③ 2024年,改造后的梅州市平远县八尺镇黄沙村产业社区

④ 2025年,改造后的梅州市大埔县百侯镇侯北村美丽河道 丘国杰 摄



2025年,改造后的梅州市梅江区金山街道周溪村格桑花田 刘映威 摄



2025年,改造后的梅州市大埔县湖寮镇营村村忆乡亭 林器 摄



改造后的梅州市梅县区松口镇大黄村上铺码头

# 向文旅融合惠民生 掘金兴百业

农业有奔头、农村有看头、农民有盼头

近年来,梅州市坚持把“百千万工程”当成一个历史机遇、一件头等大事,举全市之力推动“百千万工程”走深走实,获评2024年全省“百千万工程”考核“优秀”等次。2024年,GDP百亿元以下的县实现清零;2025年前三季度,该市8个县(市、区)中有7个经济增速高于全省平均水平。

梅州将接续奋斗,谋深做实“百千万工程”各项工作。一是更大力度抓好县域经济,健全县域经济高质量发展机制,持续深入实施县域产业提升工程,支持各县(市、区)培育壮大1~2个优势主导产业,加快构建“3458”现代化产业体系,着力打造一批百亿级产业和千亿级产业集群。深化县域商业建设行动,大力发展战略性新兴产业,加快农文旅深度融合,推动兴业、强县、富民一体发展。二是更大力度抓好城镇建设。加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,提升县城聚人聚商聚产能力,打造“一核引领、四片联动”城镇空间格局。重点抓好岭南国防教育基地和黄槐军旅、松口古镇保护开发利用等项目建设,推动中心镇按小城市标准建设,持续提升乡镇联城带村节点功能。三是更大力度抓好风貌提升。强化典型村和片区组团建设,深入推进农村人居环境综合整治和农房风貌提升,巩固垃圾、污水和厕所“三大革命”成果,并以丙雁松示范带为标杆,推动每个县(市、区)高品质连片打造1条示范带,建设现代化客家宜居宜业和美乡村。

同时,梅州继续以“百千万工程”为总抓手,大力发展战略性新兴产业,带动乡村全面振兴,促进农民增收致富。向“山”要发展,做强乡村特色产业。梅州素有“八山一水一分田”之说。该市坚持“向山进军,耕山致富”,将柚果产业作为农业主要工作来抓,成为广东最大、全国第二大的柚子产区。依托“土特产”资源优势,大力发展战略性新兴产业,如茶叶、稻米、脐橙、肉鸽等特色产业,致力打造梅州柚、客都米、客家炒绿、客家预制菜等4个百亿级产业。向“链”要效益,促进农业提质增效。制定扶持政策及发展规划,抓好标准化生产和精深加工,突出向产地下沉、与销区对接、向园区集中。实施业态融合,品质提升、品牌培育、标准引领、运营创新“五大行动”,积极探索“农业+”新模式,重点抓好“农业+文旅”“农业+体育”等深度融合发展,让农业有奔头、农村有看头、农民有盼头。向“联”要活力,实现联农带农富农。加快发展农业龙头企业“四上”企业,用好“产业兴旺”“强村公司”,培强培优农业经营主体。完善利益联结和收益分配机制,让农民更多分享产业增值收益。

文/羊城晚报记者 危健峰  
图/资料图(除署名外)



改造后的梅州市梅县区丙村镇红光村丙雁松示范带公园



2025年,改造后的梅州市兴宁市大坪镇潭坑村丝苗米基地 叶政平 摄